



冬春火灾防控专栏



请您认真阅读此文,关键时刻能救命

逃生or求生,这个命题关乎生命

2015年12月31日1时57分,辽宁省沈阳市和平区东北大学家属区一居民楼一层楼道内杂物起火,2时12分,消防官兵到达现场,2时35分火被扑灭,过火面积约3平方米,在楼道内发现6人死亡,分别位于1层、1层半、2层半、3层、3层半、4层楼道内。3平方米的过火面积,却造成6人死亡,为何小火能造成大伤亡?我们先来了解下这起火灾的细节。

起火时间:凌晨2时左

右。这个时间居民正处于睡眠状态,发生火灾后,一旦有人呼喊,睡梦中的人很难在第一时间做出正确判断,盲目逃生,会造成人员伤亡。

起火物质:垃圾杂物。楼道里的垃圾杂物一般多为木材、纸壳、胶皮等易燃可燃物质,一旦起火,会产生大量的高温浓烟和有毒气体,人吸入后会造成功能性呼吸灼伤并引起水肿,最终窒息身亡。

起火地点:一楼楼道。

楼道发生火灾后,楼梯间就像是一个“大烟囱”,根据“烟囱效应”,烟气会迅速充满整个楼梯间,身处其中十分危险。归根结底,罪魁祸首还是高温浓烟!

火场中,如何有效规避高温浓烟的侵害?住宅发生火灾后,应该逃生还是避险?这个命题关乎生命,一定要作出最谨慎、最正确的判断!

2015年的最后一天,悲剧传来,我们在替逝去的生命惋惜的同时,也该深

刻反思那些在网络上广泛流传的“逃生宝典”中,有哪些误区。

现在网络上盛行的“逃生宝典”以及单位搞的消防培训、演练,都是要求大家在发生火灾时用毛巾捂着口鼻,弯腰低姿从高楼上下跑,这样做到底对不对?正确回答是对也不对!凡事都要具体问题具体分析,什么时候逃生,什么时候避险求生,都是有前置条件的,都需要区别对待。

腊肉虽美味 熏制要防火

每到年底,熏制腊肉、香肠的习俗,陆陆续续在全国各地开展起来,但是为此引发的火灾事故也频繁发生,造成不小的生命财产损失,给人们准备迎接新年的美好心情,留下一道抹不去的阴影。

2015年12月26日20时08分,湖北一民房二楼发生火灾。消防官兵迅速赶到现场,并成功扑灭明火,所幸大火未造成人员伤亡。据起火民房户主称,他正在厨房熏腊肉,由于腊肉与火炉距离过近,不慎引起屋内着火,并迅速蔓延至旁边杂物室。

2016年1月2日中午11时许,贵州一栋3层楼高的居民楼楼顶突然起火。消防官兵赶到现场时,该楼的居民都已撤离。消防官兵迅速将水带铺到楼顶,使用水枪奋力扑救,最终将大火彻底扑灭。据事后了解,此次火灾是因为一位居民在楼顶熏腊肉时,由于肉油的作用,不慎引发火灾。

因此,消防官兵提醒您,在熏制肉制品的过程中,要谨记防火。在熏制腊肉香肠时,一定要增强消防安全防范意识,远离易燃物,还要保证有人看守,要做到人走火熄或妥善隔离火源,及时消除火灾隐患。同时,不要在住宅区域内的楼顶、过道等地搭棚生火熏烤香肠腊肉,不要为一时的方便酿成火灾,而祸及自己与他人。

此外,熏烤腊肉香肠时最好选择空旷的地方,周围不要有易燃物;熏烤时一定要留人看管,无人或睡眠情况下要停止熏烤;熏烤物要与火源保持相对安全的距离,防止因熏烤物滴油引起火灾。

相关链接

楼梯间起火如何逃生

目前很多住宅,都是敞开楼梯间,无防烟功能。一些高层建筑由于常闭式防火门不关闭,也等同于敞开楼梯间。在楼梯的“烟囱效应”下,楼道,地下室,任一住户,甚至楼外的火灾,都有可能使烟气进入楼梯,有烟楼梯就是死亡通道,盲目跑入势必会造成死伤。

当居民在家中闻到烟味或听到燃烧声响时,先低姿行进确认是否为本户内起火。排除户内起火后,要用手去摸下自家的户门或门把手,看温度高不高。如果户门温度正常,可以通过猫眼儿或者是打开一个小缝观察一下,发现楼梯间没有烟火蔓延或波及不大,楼梯畅通,我们就可以选择沿楼梯向楼外逃生。

如果户门温度较高,说明火或烟气已经逼近,此时一定不要开门逃生。一旦开门,大量的浓烟就涌进家里,等待救援的最后一道防线就被打破。

此时,居民应用湿毛巾

等物品堵塞门缝、窗框,阻止烟气进入室内,向门上泼水降温;同时拨打119,告诉接警人员自己所在的具体位置,条件允许的情况下可以持续告诉现场情况。

家中起火如何逃生

日间居民在家中闻到烟味或听到声音,发现着火时,应冷静判断着火位置和火势大小,第一时间喊话通知家人做好灭火或逃生的准备,拨打119报警。

如果火势较小可以利用家中备用的灭火器、灭火毯或者其他灭火物质进行灭火,用水扑救电器火灾时切记先切断电源。但是,无论火势大小,都应先安排家中弱势人员先行逃出,以策安全。

夜间身处卧室休息时,如果闻到烟味或发现起火,应当首先判断是所处卧室还是其他房间着火。如果是所处卧室发生火灾,火势较小可立即扑灭。如果火势较大,应迅速逃离卧室,关闭卧室门,喊家人立即逃生和报警。

如果确认并非自己卧室起火后,可利用摸门把

手、开门缝观看等方法,判断起火房间、火点位置和火势大小,视情进入火灾扑救、报警呼救或逃生状态。

如果发现家内烟气较大,火势无法控制的情况下,要采取低姿快速逃离家中。离开时要随手关闭房间门和户门,阻止火势蔓延。

如果是无法逃离时,应退守卧室,紧闭卧室房门,设法封闭门缝,防止和减少烟气进入,靠近外窗进入呼救示警状态。

其他楼层起火如何逃生

如果起火点确定不是家中或者楼梯间,而是在其他楼层房间的话。首先判断一下所在的楼层,是在着火层的下层,还是在上层。如果是在着火层的下层,得知发生火灾后,迅速离开室内,到达室外安全区域。并拨打119报警,帮助楼上居民逃生。

如果是在着火层的上层,就要用到上面讲的楼道着火逃生方法,首先判断火灾或烟气是否蔓延到楼梯内,如果楼梯内暂时安全,则可以迅速通过楼梯逃生。

如果火灾已经蔓延至楼梯内,着火层及以上居民,应暂回家中,等待救援。因火灾和烟气可以通过所有外窗和楼梯间向上蔓延。着火层以上的住户,应用湿毛巾和衣物等封住入户门缝,并向门窗上泼水降温。若烟气已蔓延至房间里,应打开与烟气蔓延反向的窗户,可选择有空气、有水源的阳台,采取拨打119报警、大声呼喊、挥舞鲜艳衣物、打强光手电等方式求救。

住低楼层的群众也可选择用缓降器、逃生绳、连接床单等方式逃生。

高层住宅大部分设有防烟楼梯间,入户门多为防火门,当高层住宅发生火灾时,在确认楼梯间安全的情况下可以选择利用楼梯间进行逃生,若楼梯间已充满浓烟,建议居民回户内利用我们讲过的方法等待救援或自己进行逃生自救。

另外,我们着重需要提醒大家的是,火灾的发生瞬息万变,我们要在掌握基本原理后灵活应用,切记不能死搬硬套。

原创消防漫画展



作者: 司海英

《纸上谈兵》

